

Кружковое объединение «Мир природы родного края».

Дата: 13.03. 2024

Конспект занятия по теме: «Береза- символ России»

Цель:

Познакомить учащихся с тем, что береза считается символом России, олицетворением нашей Родины, гордостью нашего народа, изучить роль березы в жизни русских людей;

Задачи:

определить классификацию видов берёз, раскрыть ее «секреты и тайны», выявить, чем одаряет она человека;
познакомить обучающихся с символом России - берёзой.

Ход занятия.

1 Вводная часть.

Здравствуйте ребята.

Много замечательных, красивых стран есть на Земле, но Россия для нас - единственная, необыкновенная земля, потому что она - наша Родина.

Наша Родина такая большая, что если мы захотим проехать из края в край, то на самом быстром поезде эта дорога займет целую неделю, а на самолете придется лететь целый день.

А я хочу познакомить вас с символом России, отгадайте загадки и тогда узнаете и тему нашего сегодняшнего занятия:

Не заботясь о погоде,
В сарафане белом ходит,
А в один из теплых дней
Май сережки дарит ей.

Русская красавица стоит на поляне,
В зеленой кофточке, в белом сарафане.

Стоит Алена: платок зеленый,
Тонкий стан, белый сарафан.

Стоит в белой одежке,
Свесив сережки.



Берёза – это родное и любимое дерево русского народа. Растительный символ Матери – Сырой – Земли. Украшение земли, символ чистоты и верности, символ России. Самое распространённое

2. Основная часть.

Сегодня мы с вами поговорим о березе. Березку, милую, родную, издавна считают символом России - нашей Родины. Из всех деревьев русского леса всех милее нам береза. Она просыпается первой после зимней стужи. Она символ красоты природы.

Ни в какой другой стране нет такого обилия берез, как в России, и для русского народа нет дерева милее и роднее, чем березка. Стройная, с тонкими длинными ветвями и раскидистой кроной, она привлекательна во все времена года, о ней сложено много песен, преданий.

Почему же именно береза стала гордостью и символом нашей Родины? Обратимся к страницам истории. В старину у наших предков славян год начинался весной и встречали его именно березой. Она одевается в зеленый наряд раньше других деревьев, славяне считали, что березы обладают особой жизненной силой. Берёза становилась центром многих русских праздников, гуляний, обрядов. Раньше, в давние времена существовал такой обычай - завивать ветки берёзы, либо сплести их между собой, пригибая их к земле, приплетая к цветущим травам. При этом загадывали желания, загадывали о своей судьбе. Березу считали покровительницей, оберегом от нечистой силы.

Из энциклопедии о березе.

Всего насчитывается более 140 видов берёз. Они растут по всему северному полушарию - от субтропиков до тундры. Возраст берёзы достигает порой 120 лет.

В нашей стране их до 70 видов. Но некоторые виды берёз из-за неразумных вырубок исчезают. Занесены в красную книгу четыре вида дальневосточных берёз и мегрельская, растущая на Кавказе.

Растёт берёза быстро. За четверть века поднимается на высоту пятиэтажного дома, особенно на сырых почвах. Из них дерево выкачивает за тёплые летние сутки до сорока вёдер влаги.

А вот какими целебными свойствами обладает береза. В медицине используют березовые почки, березовый гриб - чагу - в онкологии, в банях используют березовые веники. Целебной силой обладает живительный березовый сок.



**На территории России берёзу
можно встретить
от Камчатки до Калининграда.**

Берёзовый деготь используют для лечения кожных болезней, ожогов, ран.

Берёзовый уголь применяют при пищевых отравлениях.

Всё из берёзы идёт в дело. Из почек приготавливают лекарства. Из ветвей делают метлы и веники. Берёзовые дрова - лучшее топливо в русской печке.

Из бересты народные умельцы мастерят туески, лукошки для сбора грибов и ягод. Из древесины изготавливают фанеру, мебель, прочные лыжи, добывают скипидар, древесный спирт, уксус.

Ещё берёзу называют деревом - пионером, а пионер значит «первый». Берёза первой «заселяет» заброшенные пашни, откосы у дорог, даже пожарища.

Сегодня в моде берестяные украшения: браслеты, серьги, кулоны. Это защитные амулеты. Они защищают человека от болезней и зла

Любили на Руси берёзу и относились к ней, как к человеку. Сколько песен о ней сложено, сколько стихов написано! И всё, кажется, мало

Береста

Верхний слой коры березы имеет собственное название — берёста, или береста. Береста отличается чрезвычайной прочностью.

Береста издавна применялась в народных промыслах для изготовления туесков, корзинок, коробок, ковшей, лукошек, другой кухонной утвари, простейшей обуви (лапти), служила материалом для письма (берестяная грамота). Береста обладает свойством забирать излишнюю влагу, особенно ценны хлебницы и сольницы из бересты. Делают даже стельки в обувь из бересты.

Ребята, что дает береза человеку? Береза необходима человеку. Из нее делают мебель, игрушки, посуду, корзины, туески для сбора ягод, шкатулки, для хранения бус и колец. Древесину широко используют в хозяйстве, из коры березы получают деготь. А еще березка - дерево лекарь. Отвары из березовых почек заживляют раны. Березовыми веничками лечат хвори в бани. Древесный гриб - чагу заваривают, пьют вместо чая. Напиток получается черно - коричневого цвета и сладковатым на вкус.

3. Заключительная часть.

Народные приметы.

- Лопаются серёжки у берёзы – время сеять хлеб.
- Овёс сей, когда берёза распускается.
- Весной берёзовый сок невкусен – хлеб уродится на славу.

Берёзка может рассказать о том, какими будут зима, весна, лето.



Пословицы о берёзе наглядно демонстрируют любовь человека к белоствольной красавице, символу России.

Каковы березки, таковы и отростки

Березовицы на грош, а лесу на рубль изведешь

Бела береза, да деготь черен

Береза не угроза - где стоит, там и шумит

Березой обогреешься, а не оденешься

Белоствольные берёзки, покрытые молодой яркой зеленью листвы, густой ковёр изумрудной травы, солнечные лучи не могут оставить равнодушным никого. Картина природы очаровывает свежестью и игрой красок, трепетом самой жизни.